附件
2016年全国优秀科普作品名单
《十万个为什么（第六版）校园经典》（4册），韩启德主编，少年儿童出版社，上海市推荐。
《爱问少年百科系列》（6册），英国Octopus出版集团编，杨晓红 代莉 宁振业等译，杭州出版社，甘肃省推荐。

《中国居民膳食指南》（2016）（科普版），中国营养学会编著，人民卫生出版社，卫生计生委推荐。

《子宫情事》（上、下册），谭先杰著，中国妇女出版社，卫生计生委推荐。

《改变世界的一粒种子—记杂交水稻之父袁隆平》，席德强编著，北京大学出版社，内蒙古自治区推荐。
《DK宇宙大百科》，（英）马丁·里斯主编，余恒等译，中国工信出版传媒集团 电子工业出版社，北京市推荐。
《时间的奥秘》，（加）史密斯著，刘颖译，江苏凤凰美术出版社，江苏省推荐。

《苍穹之上》（5册），戴铭珏编著，清华大学出版社，安徽省推荐。

《数学之书》，（美）克利福德·皮寇弗著，陈以礼译，重庆大学出版社，重庆市推荐。
《领导干部和公务员科学素养读本》，中共中央组织部 中国科学技术协会编写，科学普及出版社，中国科协推荐。
《微观世界历险记》（3册），寒木钓萌编著，中国少年儿童新闻出版总社 中国少年儿童出版社，共青团中央推荐。
《人工智能时代》，（美）杰瑞·卡普兰著，李盼译，浙江人民出版社，新闻出版广电总局推荐。
《中国儿童视听百科 飞向太空》，欧阳自远等联合编撰，中国大百科全书出版社，新闻出版广电总局推荐。
《生态文学儿童读物—动物童话百科全书》（10册），崔钟雷主编，黑龙江美术出版社，黑龙江省推荐。
《漫画脑卒中》，缪中荣著，人民卫生出版社，卫生计生委推荐。
《前列腺疾病100问》（第四版），孙颖浩 高旭等主编，第二军医大学出版社，中央军委科技委推荐。
《航天科普大讲堂》，中国航天报社编，浙江出版联合集团 浙江少年儿童出版社，浙江省推荐。
《自然灾害知识普及读本》，梁晓楠编写，贵州出版集团 贵州科技出版社，贵州省推荐。
《环保知识漫画—儿童百问百答》（10册），京鼎动漫编绘，二十一世纪出版社集团，江西省推荐。
《啊哈！算法》，啊哈磊著，人民邮电出版社，湖北省推荐。
《自然野趣大观察》，张永仁 邵广昭 张东柱等著，海峡出版发行集团 福建科学技术出版社，新闻出版广电总局推荐。
《图解时间》，李孝辉著，科学出版社，中科院/陕西省推荐。
《中小学生消防安全知识读本》，贵州省教育厅 贵州省公安消防总队编，贵州出版集团 贵州人民出版社，公安部推荐。
《图个明白 画说气象》，陈云峰 梅连学 杨晋辉主编，气象出版社，气象局推荐。
《徐仁修荒野游踪，寻找大自然的秘密》（3册），徐仁修撰文 摄影，北京大学出版社，北京市推荐。
《未来新科技少儿新知系列》（3册），小多（北京）文化传媒有限公司编著，接力出版社，广西自治区推荐。
《上班族每日健康+》，王春玲主编，化学工业出版社，国资委推荐。
《长江文明之旅》（32册），李晓明编著，刘玉堂 王玉德总主编，长江出版社，水利部推荐。
《中国民间文化与物理趣味》，李湘黔编著，西南交通大学出版社，湖南省推荐。
《蝴蝶故事》，陈锡昌 刘广 杨骏著，南方出版传媒 新世纪出版社，广东省推荐。
《第一目击者—现场急救指南》，祝益民 韩小彤主编，湖南科学技术出版社，湖南省推荐。
《霍金传奇》，杨建邺著，金城出版社，北京市推荐。
《雾霾里的生存智慧—PM2.5自我防护手册》，蔡向红编著，科学技术文献出版社，科技部推荐。
《癌症·真相：医生也在读》，菠萝著，清华大学出版社，新闻出版广电总局推荐。
《征程：从鱼到人的生命之旅》，（加）舒柯文（中）王原（澳）楚步澜，科学普及出版社，中科院推荐。
《中国优秀少年科普作品原创书系—令人惊叹的现代高科技》（8册），王令朝 施鹤群等著，云南出版集团 晨光出版社，云南省推荐。
《名医忠告（第二版）》，朱明德主编，上海科学技术出版社，上海市推荐。

《市民安全救护手册》，中国红十字会总会编，社会科学文献出版社，社科院推荐。
《漫画聪慧的植物—植物智慧》，祁云枝著，陕西新华出版传媒集团 陕西科学技术出版社，自然科学基金会/陕西省推荐。
《解读地球密码》（36册），孔庆友主编，山东科学技术出版社，国土资源部推荐。
《童话古生物丛书》（4册），王小娟著，科学出版社，江苏省推荐。
《细菌简史：与人类的永恒博弈》，陈代杰 钱秀萍编著，化学工业出版社，国资委推荐。
《电力王国环游记》，本书编委会编，中国电力出版社，全国总工会推荐。
《防空避险知识漫画手册（中小学生版）》，陕西省人民防空办公室（民防局）编，陕西新华出版传媒集团 陕西人民出版社，陕西省推荐。
《漫画中国西藏》，李素萍主编，西藏人民出版社，西藏自治区推荐。
《数学科学文化理念传播丛书（珍藏版）》（20册），丁石孙 徐利治 张景中等著，大连理工大学出版社，辽宁省推荐。
《精确制导武器技术应用向导》，付强 何峻等编著，国防工业出版社，中央军委科技委推荐。
《4D科学绘本：神奇的纳米王国》（3册），薛进著，浙江出版联合集团 浙江教育出版社，中科院推荐。
49.《机器人简史》，中国电子学会编著，中国工信出版集团 电子工业出版社，工业和信息化部推荐。

50.《院士讲科学—成就孩子科学素养》，中国工程院新闻办公室编，科学普及出版社，工程院推荐。
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